



深夜结伴数星星,黄瓜架下晨读书 山道弯弯上学路,城乡孩子手拉手

凤凰山深处,城里孩子“尝苦头”

出发! 10对城乡孩子结成新朋友

原定于7月5日下午4时出发。下午2点多,一些家长和孩子就赶到了报社大厅里。

13岁男孩沈洹禾的母亲苗女士显得很兴奋,她替孩子背着一个大背包,手里还提着一个大包,里面装满了文具,有用过的文具盒,有半新的尺子,还有一支玩具手枪。苗女士说,孩子听说要到山里结交新朋友,就把许多自己正用的东西带上了,准备作为“见面礼”送给未来的朋友。

5日下午5点多钟,载着城里孩子的汽车驶到了凤凰山景区的山门前。进山口,13岁女孩丁清月的母亲已等在那里。她说,丁清月还没有放学,她提前来替孩子“抢”个朋友。

记者得知丁清月体育成绩特别好,经常在学校的中长跑比赛中夺冠。巧合的是,来自郑州的13岁女孩李硕是个竞走运动员。当即,这两个有着共同爱好和天赋的女孩子就被“撮合”在一起。丁清月的母亲搬出一只小凳子,让李硕提着背包下车,坐在景区门口一边歇脚,一边等待着丁清月的到来。

最后,城里来的年纪最小的10岁女孩丹仪琛,与10岁的小女孩常欣茹成了朋友。

12岁女孩李璐住进了12岁女孩李小玉的家里。

13岁女孩李硕是个体育健将,她的朋友丁清月体育成绩也是顶呱呱。两个女孩长得还有些相像呢。

13岁的白佳佳住进了刘梦丹的家里。

15岁的孙欣欣和比自己小一岁的常明霞住在一起。

13岁的沈洹禾与李根,分别住进了刘金帅和金栋哲的家里。

16岁的耿亚宾与村长家的公子相处甚欢,俩人除了下象棋,还上山采风。

16岁的黄凯博与16岁的蔡东洋在一起。

16岁的何炳章被李林飞带回家后,由于性格内向,晚上他坚持一个人住,李林飞很大度,一点儿也没有计较。

山村之夜,结伴出门听蛙鸣数星星

5日夜8点多,在凤凰山景区张少方经理的带领下,记者挨户“查夜”。

山村的夜晚,一弯上弦月挂在远处山峦的剪影上方,抬头就是满天星斗。

踩着汪汪的狗叫声,记者首先来到李硕所在的丁清月家,还未到门口,就见到李硕和丁清月的家人坐在门口,面前是一架架的豆角架,绿色的藤蔓在凉爽的夜风中沙沙响着。

丁清月的母亲说,晚饭做的是玉米糝,李硕觉得可好吃。

英语口语特好的耿亚宾与当地村长的张梦贵结成了朋友,晚上9时半,记者赶过去时,张梦贵的卧室里并排摆放着两个单人床,两个人正坐在床上下象棋,张梦贵的妈妈说:“放心吧,这俩孩子玩到一块儿啦!”

在常明霞家和刘梦丹家,孙欣欣和白佳佳“失踪”了,家人说,4个人结伴逛夜景去了。果然,在一处山村公路边,记者见到了这4个谈笑风生的女孩子。白佳佳和孙欣欣说,在山村里,不曾看到过这么亮的满天的星星,在城里,她们可以按照课本上学到的知识,寻找哪儿是北斗七星,哪儿是银河,哪儿是射手座,这种感觉真是一种别致的享受。

“稻花香里说丰年,听取蛙声一片。可惜这里没有稻田,但到处都是虫鸣和蛙鸣,这在城市里根本听不到!”说起山村的夜景,几个女孩子叽叽喳喳地发表着议论。

与女孩的浪漫相比,一些城里来的男孩还有想着如何玩电脑。记者当即重申纪律:未经允许,任何人不得私自出村上网吧。



走在山路上,城里孩子体力明显不支。

7月5日下午,带着对山里小伙伴的友谊,10名来自城市的孩子在郑州日报社统一乘车,经过一个半小时的跋涉赶到了凤凰山。有些山里孩子的家长闻讯后,早早赶到景区门口,带着孩子来迎接城里的小伙伴。

城里孩子一一入住到当地山里人家后,十对城乡孩子已成了形影不离的好朋友,他们一起做晚饭,一起在黄瓜架下读书,夜里9点多,还成群结队到山里看夜景,数头顶上明亮的星星。

6日一大早,孩子们步行三公里,以体验山里孩子求学的辛苦。“吃苦”第一课,就有一些孩子当了“逃兵”,还出现了偷偷打“摩的”、用矿泉水洗脚的小“闹剧”。不过这些孩子已意识到自己的错误,准备迎接“吃苦”第二课——进山采草药。

晚报记者 熊堰秋 李雪/文 马健/图



①



②



③

①早上5点多,女孩子们早读。

②黄瓜架旁吃早饭。

③简陋的秋千上,城里孩子玩得很开心。

城里孩子起大早,黄瓜藤边晨读书

6日早上5时,在清脆的布谷鸟叫声中,各种鸟鸣像“闹钟”一样,提醒人们新的一天开始了。

记者所在的楼下,农家孩子已经起床。用从山上流下来的泉水洗漱后,记者一路步行到农户家中——“探班”。

5点半,记者一行首先赶到刘梦丹家。和白佳佳一起,两个小女孩已经到不远处的常明霞家去了。她们已约好早上一同去上学。

离常明霞家还有段距离,就看见她家炊烟袅袅。张少方笑着说:“咱没来晚。”刚进常明霞家大门,正在厨房准备早餐的常妈妈就热情地迎出来,“那俩姐姐刚起来,我做早饭让她们吃点,担心娃们半中午饿着了。”

四个小女孩从里屋出来,一个个看上去倍儿精神。记者问孙欣欣昨晚几点睡的,她回答道:“昨晚跟常明霞写日记,又聊天到10点半才躺下。今天一早她就把我喊醒了,起得可真早啊。”

等待常妈妈准备早饭的工夫,四个小姑娘坐在爬满黄瓜藤的小院里,把英语书拿了出来,一起阅读,还一起用英语对话交流。

“这么好的空气,面对着满眼绿色的黄瓜藤,读起书来心情也好啊!”白佳佳边读边感叹。

早饭好了,一碗稠米汤,一盘土豆丝。不丰盛,但孩子们吃得美滋滋,嘻嘻哈哈乐个不停。

正吃着,另一对女孩也来了,“你们咋也来啦!丁清月、李硕咱几个一起走。李硕你给我们表演表演走哈!”白佳佳对着皮肤黑黝黝的李硕开玩笑。

6时15分,记者一行离开女孩们的家,来到13岁的金栋哲家。结对小伙伴李根正在津津有味地吃面条,“姐姐,我起得早吧!”李根一看见记者就邀功,“我在家可是每天都睡到快10点的!”

两个小伙伴边吃边夸海口说,要比女生先到学校。

三公里山道求学路,城里孩子矿泉水洗脚

6日清晨6时30分,我们开车沿着山间小路,准备“跟踪”上学的孩子们看看有啥表现。车子左拐右拐,绕过一片玉米地后,我们看到了步行上学“大部队”。又一次出乎意料,女孩子们竟然在前面,走一阵跑一阵,步伐轻松欢快。男生们磨磨叽叽地跟在后面。

队伍中一个男孩引人注目,因为他背了个大书包,记者下车追上去问,“背的什么啊,不会是书吧?沈洹禾。”耷拉着脑袋的沈洹禾托托眼镜,没等他开口,一边的李根就“揭底”了:“全是吃的!薯片饮料啥的。”爱面子的洹禾不好意思地推推李根,“说啥呢,没装!”

经过了半个多小时,我们顺利到达目的地——贾寨小学。

时针指向7时,女生们和其他上学的孩子一起进入了学校,男生们却还没到。记者左顾右盼,终于在7时10分见到了他们,山里孩子走在前面,表情轻松,城里的两个小家伙明显感觉体力不支,“累死我了!什么破路啊这是,我鞋上都脏了!”沈洹禾撇着小嘴气哼哼地说。

贾寨小学不大,有一座两层的教学楼,当天有两个毕业班的孩子在这上“衔接教育课程”。

刚进校门,好像发现了新大陆的沈洹禾和李根一溜烟进了一个小屋,记者上前一看,小屋门口写着俩大字:“商店。”不一会儿,俩人手里拿着小零食、冰棍、矿泉水等“战利品”出来了,美其名曰“对长时间走路的能量补充”。

学生们基本上都来了,有的在校园一侧玩双杠,有的在三五成群地打乒乓球。活泼的李根马上加入到打乒乓球的队伍中,结果败下阵来。“这啥破拍啊,我的拍子300多元,这拍子我发挥不出来!”

这时在操场一角,沈洹禾的一个举动又让记者一惊:他脱掉凉鞋,迅速地拧开矿泉水瓶子,哗啦啦的用矿泉水冲脚,我走过去,他马上扔掉了瓶子。“你觉得这样做对吗?”记者问他。“脚上踩到泥巴了,也找不到水管,没办法。”他穿好鞋跑了。

快到8时,一个老师给孩子们布置了一个任务——捡操场上的垃圾。15岁的孙欣欣是初中毕业生,她弯下腰,捡起了一个果冻壳,“这八成是沈洹禾刚才丢的。”欣欣冲着我笑。

城里男孩上课溜号,坐摩的回营地玩

8时30分,城里来的几个孩子坐在其他孩子中间,挺显眼,因为肤色明显偏白。

第一节课是英语,英语老师对新成员沈洹禾“特殊照顾”,一连提问了三次。前两次沈洹禾还有点不适应,他回答时支支吾吾,到了第三次,已经能用英语对答如流。老师最终以一句,“OK,very good!”给予了肯定。

把孩子们安顿好在学校听课,记者放心地返回凤凰山里面的营地。途中大伙感叹,山里的孩子真不容易,从家到学校的这段山路崎岖,每天四趟,大人都有些吃不消。

上午10时30分,记者吃完早饭,正要去拜访一个家长,却在路上偶然遇到了李根和沈洹禾,记者的第一反应是这两孩子不对头,上前一问果然如此,“我们俩受不了了,就提前回来了。”

英语课一结束,两个小伙伴商量着回营地玩,结果因为早上是抄近路去的学校,大路不认识也回不去,就在路上坐了摩的。“姐姐,放心吧,我们丢不了。”听完这话,记者又气又乐。

“男孩子真是不省心啊。”一路上摄影记者都在无奈地摇头感慨。

下午2时左右,担心他俩不去学校,记者又到他们所在的刘金帅和金栋哲家,在外面乘凉的刘金帅妈妈老远就吆喝,“走了,四个人都去上学了。”记者长出一口气,算这两小家伙识相!

根据计划,城里孩子将迎来“吃苦”第二课——进山采草药。

“吃苦夏令营”车辆提供:河南新视力广告有限公司,保险提供:河南新华人寿保险有限公司